

蔣介石先生創造的歷史紀錄

吳相湘

降敵百萬攢轡亞非

先總統 蔣公介石先生崩逝以後，海內外人和報刊都讚頌這一代偉人的歷史地位。但就管見所及，蔣公擁有若干特殊歷史紀錄，一般人和報刊尚未提到的，謹陳述如左：

第一 中華、尼羅河、恆河、兩河流域是發源地，人類歷史的寶庫。這在國民小學歷史課本裏都有記載，可以說是一般人的常識了。但幾千年世界歷史上，蔣公是第一位也是迄今為止唯一一位曾經親自走上其中三大流域泥土的一大國家領袖。拿破崙、羅斯福都祇到過其中一二地，沒有親眼目睹「黃河之水天上来」的盛景，或者是詳細數計「恆河之沙」。而民國三十一年（西曆一九四二年）二月，蔣公到印度，會晤聖哲甘地，力言中國印度文化的悠久優美，日本曾深受這兩大文化的薰陶啟迪；以揭穿日本自居美英領袖會晤，發佈宣言迫使日本將歷年侵占土地歸還原主。東北四省、台灣因此重回中國版圖。

韓國的獨立也告確定。

第二 近四十年來，交通工具進步，國際間層會議，有關國家領袖促膝傾談，相互瞭解也多增進。但在這許多次會議中，蔣公是第一位也是迄今為止唯一一位曾經與美英兩國，也就是與美洲歐洲領袖同時分庭抗禮的一亞洲國家領袖；這就是一九四三年的開羅會議，也就是人類歷史

上亞歐美三大洲領袖會集一堂的空前紀錄。會議後（一九四三年十一月二十七日），蔣公曾遊覽金字塔并接見希臘政府總理。這真是古今東西集於一身的時刻。如馮友蘭教授（現仍在大陸）撰「國立西南聯合大學紀念碑」文所指陳：「並世列強，雖新而不古；希臘羅馬有古而無今，惟我國家亘古亘今，亦新亦舊；斯所謂周雖舊邦其命維新者也。」

第三 中國自上古以來，討伐或抵抗外寇，勝利受降的事例甚多，但完全收復失土並且在首都正式接受一百餘萬敵軍無條件的投降，蔣公領導對日抗戰的勝利，實開數千年國史上空前紀錄。「國立西南聯合大學紀念碑」文有云：「舉凡五十年間日本所鯨吞蠶食於我國家者，至是悉備圖籍歎還。全勝之局，秦漢以來所未有也」。「曠代之偉業，八年之抗戰，已開其規模，立其基礎，今日之勝利，於我國家有旋乾轉坤之功」。

者，至是悉備圖籍歎還。全勝之局，秦漢以來所

未有也」。「曠代之偉業，八年之抗戰，已開其規模，立其基礎，今日之勝利，於我國家有旋乾轉坤之功」。

者，至是悉備圖籍歎還。全勝之局，秦漢以來所

未有也」。「曠代之偉業，八年之抗戰，已開其規模，立其基礎，今日之勝利，於我國家有旋乾轉坤之功」。

之全功，庾信不哀江南，杜甫喜收荊北」！這是更進一步說明蔣公領導對日抗戰勝利在國史上空前紀錄。事實上還不祇「南渡之人終能北返」，同時在華北、東北、江南各淪陷區人民深嚥亡國痛苦以後竟又欣見勝利王師重光版圖，更是國史空前紀錄。



△ 民國三十一年七七，蔣總統領導抗戰五週年紀念日，美國發行紀念郵票，並列國父暨美國總統林肯遺像，及三民主義民族民權民生之中英文。

對日抗戰八年有餘，這是二十世紀歷史上最長一次戰爭，蔣公領導全國軍民秉持求生存求自由獨立的目標，以無比的希望心和忍耐力從事奮戰，終獲最後勝利，不祇國土重光，勝利還鄉；中華民族一定強的自信心也從此如山高水長。

第五：中國幾千年歷史上有關國家元首「巡狩」「巡視」的記載很多，但大半是遊歷性質，近代的康熙帝乾隆帝幾次下江南，就是顯例。祇是他們到的地方最遠不過「中原」「東北」「江南」「東海」。蔣公除開時常往中原及沿海各地以外，更是第一位也是迄今為止唯一一位本國元首曾經遠到雲南、吉林、青海、西寧、西康各邊省以及甘肅通新疆的河西走廊。

民國三十八年一月，蔣夫人代表蔣公且遠飛到新疆迪化。這樣的南北東西四處奔走，不遑寧處，都是為促進國家統一、增加各省地方人士對中樞的認識與瞭解，同時也是部署國防。

抗戰勝利，蒞臨台灣以及近年在寶島各地巡視，也是國史上空前紀錄——這固然是現代交通工具進步，飛行各地遠較前代便利捷速，但當今舉世各國領袖，除美國總統以外，其他各國領袖如蔣公這樣經常巡視各地的却非常少見。

自由獨立四強之一

第六：中國自有文字的歷史記載以來，我族就表現出善於吸收融化外族的優美文化。孔子孟子更說「國於天地必有與立」。不幸近六百年來即明清兩朝統治者竟施行「海禁」「閉關自守」「虛懷自大」的國策，且墨守成

規不知取人之長。這些違反華族傳統又不適合時代進化的錯誤觀念，可以說是導致一百餘年來多次對外戰爭失敗的一項主要因素。喪權失地的不平等條約因此形成。幸我國父在中日甲午戰時奮起倡導國民革命，特別注意國際關係，更重視美國友誼。蔣公繼承并發揚這一原則。羅斯福總統又與蔣公具有共同認識：中國對日抗戰與美國抗英獨立戰爭意義相同。民國三十一年（一九四二年）雙十節前夕，美英共同宣佈自動取消在華一切特權。美國費城獨立廳自由鐘且為祝福中華民國國慶而鳴鐘三十一響。當時，蔣公致電羅斯福總統說：「自童年以來，『自由鐘』、『獨立廳』就在我内心留下深刻印象。幾十年來中國爭自由的奮鬥中，繼續不斷的夢想中國終必成為一個獨立並且民主國家，今日理想已成為事實。謹自內心感謝閣下卓越的領導、鼓勵和協助中國在盟邦取得平等地位」。而這年一月，中華民國即是四強之一。從此英文書刊中不再見 Powers (列強)，而用 Big Four (四強)了。

所謂「現代化」就是一民族國家秉承她固有的優良傳統并時時選擇吸收世界新潮加以協調融合的結晶。民國二十三年，蔣公發起的新生活運動，就是秉承「禮義廉恥國之四維」的傳統，并採取吸收美國基督教青年會 (YMCA・YWCA) 的若干精神與方式融會貫通的。這是對日抗戰精神力量的主要來源，值得特別注意。同時

蔣公制訂的對日抗戰的大戰略，也是根據中國古代兵法，參考近代西洋兵學戰史而融會得來的。這比較日本軍閥祇知迷信優越的武器裝備，而不知政略戰略的重要，優劣非常顯明。今綜合戰後公開史料，可以說：蔣公早已未戰而勝。所以許多日本作家都異口同聲譴責日本軍人「拙劣、混亂、無策」，若干「戰術的勝利」，絕對無法挽救戰略的失敗，自然祇有無條件投降。

中國對日抗戰以前，歐美學人對「現代化」的定義以爲即「西方化」「工業化」；但近二十年的歐美人著作對於這一定義已完全改變，如本文上所陳述。美國一學人著「現代化的動力」（台北長春藤出版社有中譯本）中且以孫蔣兩公在中國的種種努力作爲範例加以說明。

第七：文字、語言是「民族構成并加強凝固源及流傳最久的（巴比倫、埃及文字等）重要因素。中國文字更是世界上淵源及流傳最久的（巴比倫、埃及文字也同樣古老，祇是早已失傳）。不

幸自一八五

八年中英天

津條約起竟

失去了國際

法定地位，

從那時起所

有中外國際

條約都以英

法文作標準

。這不祇喪

權辱國，炎

黃子孫愧對

倉頡之餘，

更有滅種的

危險。日本

占踞台灣時，氣，積習深重。民國十年十月，

國父孫先生對全國教育界發表演講，指出西洋留

學回國學生不談政治「實大錯誤、實誤會之極」

讀中文、講閩南語，而强行以日本語爲「國語運動」，幸仁人志士不顧生命危險努力保存中國語文，民族意識得獲永存。

由於中國軍民在對日抗戰中的英勇犧牲，中

國文字語言也開始受國際上的重視。民國三十一年（一九四二年）七月七日抗戰五周年，美國

特發行郵票一枚，上鑄孫中山先生與林肯總

統肖像及「民族民權民生」等中國字與青天白日

黨徽（附圖）。翌年（一九四三年）二月十七日

（美國時間），蔣夫人在美國國會發表演說，提

到美國時應用中國國語音調「美國」兩字，這些

都是歷史上空前紀錄。一九四五年聯合國終於決

定中文是五種官定文字之一，八十餘年被外人輕

視的恥辱才從此洗刷，這是蔣公領導全國軍民

努力抗戰的成績，比較國土重光還要重要。

中國現代化促成人

抗日戰時，國軍調防各地，民衆更多轉徙

，人口流動量之大，超越前代。美國著名女作家

賽珍珠女士當時撰文指陳：在這樣人口大流動的

時際，每一個人都必需力求應用一種共同語言音

調以溝通感情表達意志，這一語言歸於統一的運動

就是促進中華民族更加統一團結的極大力量。

而台灣重回祖國後推行國語運動的成功，更增加

民族凝固的信心。

第八：中國士大夫明哲保身不面對現實的風

民國三十一年十月九日，外交部長宋子文密電蔣委員長，報

告美國願即取消不平等條約時，密呈原文暨蔣委員長親筆批示。自鴉片戰爭以來之百年桎梏，至此宣告解除。

。民國十三年初夏，天津南開大學學生刊物也指責西洋留學生回國不應用專門學識為國盡力，祇知循方便途徑同校教書。南開教授因此憤而罷教，引起軒然大波。可見積習難返。但自民國十七年夏，蔣公完成北伐統一全國以後，這種風氣就開始大轉變，許多留學生都紛紛回國效力。民國二十二年夏起，國民政府教育部正式宣佈：鼓勵理工農醫各應用科學學生，限制各大學文法科學生名額。對日抗戰前後，尤其當今台灣省各種物質建設，就是這一新風氣形成的結晶。近日報載美國日本推崇蔣公促進中國現代化的種種努力

念碑」文有云：「文人相輕，自古而然，昔人所言，今有同慨。三校（北大、清華、南開）有不同之歷史，各異之學風，八年之久，合作無間，同無妨異，異不害同，五色交輝，相得益彰、八音合奏，終和且平」。

這更說明我們文人逐漸消除積習，步向分工合作的現代化途程。
蔣公能創造並擁有這些突出的歷史紀錄。主要因素在他老人家對實踐國父遺囑的誠心決心

如今蔣公留下的遺囑也是四項目標。典型不遠，我們實在應效法學習他老人家實踐「喚起民衆」「開國民會議」「廢除不平等條約」四項目標。

遺囑的精神去奉行。蔣公遺囑。「人人皆可為民族國家再創歷史紀錄的決心信心」。

（民國六十四年四月二十日改寫）

最低廉的售價 最熱門的好書

萬墨林著 滬上往事 第二、二、三、四冊出版

國大代表、前上海米業、雜糧公會理事長、農會理事長萬墨林，出身寒素，閱歷闊富，自少年時期即為滬上聞人杜月笙之親信總管，黃浦灘上光怪陸離波譎詭祕的奇聞異事，萬氏莫不親身經歷，耳聞目覩。抗戰八年期間，尤曾在上海從事抗日地下工作，驚險場面，敵偽內幕，歷歷如數家珍，又復兩度被捕下獄，飽受酷刑。七十歲以後為中外雜誌撰「滬上往事」，毫無保留的將政壇祕笏，當代奇聞和盤托出，極獲中外讀者重視。現已將第一、二、三、四冊出版，欲購從速，俾免向隅。每冊參拾元合售壹佰貳拾元請寄郵票或將書款交郵政劃撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶，立即寄書。